E;\g SIMULADO DE

—_—

% VESTIBULAR

TRANSMISSAQ DE MOVIMENTO CIRCULAR
01.(VUNESP)

Duas polias A e B, ligadas por uma correia, tém,
respectivamente, 20 cm e 10 cm de raio.

&)

Se a frequéncia com que A gira & 30 rpm:

a) qual a freqiiéncia da poliaB ?

b) qual a velocidade linear da correia em cm/s? (Adote
n=3)

02.(UNICAMP)

A figura abaixo representa trés engrenagens: A (16
dentes), B (12 dentes) e C (8 dentes). Elas giram
vinculadas, conforme indicado, sendo que B gira no
sentido horario.

a) Em que sentido giram as engrenagens Ae C ?
b) Qual das engrenagens tera maior ve-locidade angular?

c) Quantas voltas a engrenagem C efetua para cada volta
que A completa?
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03.(VUNESP)

A figura a seguir mostra as medidas dos diametros da
roda (C), da catraca (B) e da coroa (A) de uma bicicleta
comum.

Se um ciclista passeando com essa bicicleta pedalar com
frequéncia de 1,0 Hz, qual o mddulo da velocidade de
trafego da bicicleta? (Use ni= 3 e despreze
escorregamentos)

04.(FUVEST/2002)

Em umaestrada, dois carros, A eB. entram
simultaneamente em curvas paralelas, comraiosR , ¢ Ry.
Os velocimetros de ambos os carros indicam. ao longo de
todo o trecho curvo, valores constantes V4 e V,. Se os
carros saem das curvas ao mesmo tempo. a relacdo entre
VayeVgé

) Vox=Vp

b) Vo'V =Rp/Ry

¢) Vo'V = (Ry/Rg )’
d) ValVa=RgRy

€) Vao/Vg=(Rg/Ry)
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05.(FCC)

Doisdiscos giram, semdeslizamento
entre si. como se mostra na figura abaixo. A velocidade
escalardo ponto X € 2,0 emv/s. Qual € a velocidade escalar
doponto Y.emem's?

X
a) 1.0
b) 20
¢) 30 \
d) 40
e) 50

06.(FATEC)

Em uma transmissdo por corrente (como em
bicicleta) o diametro ¢ D na coroa ¢ d no pinhdo.

d . ‘ D

% - &
—b - -

As velocidades de rotagdo sido @p, ¢ @y, ndo-nulas e

constantes.

a) Tem-se @ =~ ®,.

b) Ospontosnas periferias possuem velocidades lineares

na razao inversa dos didmetros.

As fregiiéncias de rotagdo da cora e do pinhio estdo
ph_D

na razao direta dos diametros [y = qs

()
~—

d) As fregiiéncias da coroa e do pinhdo sdo iguais.
As velocidades lineares de pontos nas perifenas sido
iguais.

(¢]
~—
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07.(F.E.SANTOS)

Emduaspistas circulares e concéntricas, com
raios r, = 3me rg = 6m, dois moveis executam movimentos
circulares e uniformes com freqiiéncias iguais a 0.5 Hz.
Nessa situacdo, a relacdo entre as velocidades tangenciais
VA/vg temmodulo:

Ve
a) 1.0
b) 15
¢) 20
d) 05

¢) 02 (

08.(FASP)

Duas pohas de raios R e 2R sdo hgadas por uma
correla. Supondo que ndo haja deshzamento da correia
sobreas pohas, podemosdizerque, quando elas giram, suas
velocidades angulares estido na proporgio:

a) 1:4
h) 1:3
¢) 1:2
dy 1:1
e) 1:5
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09.(PUC/PR)

Dois moveis, A e B, partem de ummesmo ponto x
comvelocidades 20 m/s e 50 m/s, respectivamente. O mavel
A percorre uma semicircunleréneia, enquanto o movel B
percorre trajetonareta. Sabendo-se que adistancia Ox éde

1 000 m. para que os dois moveis cheguem juntos ao ponto
v, o intervalo de tempo entre suas partidas devera ser de:

a) 935s

b) 1175

c) 135s

d) 157s

e} 2745 ,4!

B .
X 0 3

10.(EFOA/MG)

Duas polias. X e Y, de raios Ry =r ¢
Ry = r/6 giram sem deslizar acopladas por meio de uma
correta. A polia X efetua 10 rpm. Pode-se afirmar queapolia
Y efetua:

a) 20 rpm
b) 30 rpm
¢) 40 rpm
d) 50 rpm
¢) 60 rpm
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11.(FM/POUSO ALEGRE)

A figura abaixo mostra um sistema de
engrenagem com (rés discos acoplados, cada um girando
em torno de um eixo fixo. Os dentes dos discos sdo do
mesmo tamanho ¢ o namero deles ao longo de sua
circunferéncia é o seguinte: X =30 dentes, Y = 10 dentes,
Z = 40 dentes. Se o disco X da 12 voltas, o disco Z dara:

a) |

by 4

c) 9

d)y 16

e) 14
12.(UFPE)

Doiscorredoresdisputamumaprovaemumapista
circular. O corredor A usa a pista interna. cujo rato ¢ 20m,
enquanto o corredor B usa a pista externa, cujoraio ¢ 22m.
Se 08 dois corredores dio o mesmo namero de voltas por
minuto, quanto, em porcentagem. a velocidade linear do
corredor B ¢ mator do que a do corredor A7

13.(FUVEST/MODIFICADA)
Umacintafuncionasolidariacomdoiscilindros
deraiosr, = 10cmer, =50cm. Supondo que o cilindro maior
tenha uma freqiiéncia de rotacdo I igual a 60 rpm:

a) qual a [regiiéncia de rotacdo 1 do cilindro menor?
b) qual avelocidade linear da cinta?
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14.(VUNESP)

Na figura, temos duas polias, A e B, em contato, que giram sem
que haja escorregamento entre elas. O raio da polia A € igual ao dobro

do raio da polia B.
»/ "

A polia B gira no sentido anti-hordrio com frequéncia de 8 OHz.
Determine, justificando:

a) o sentido de rotacdo da polia A;

b) a frequéncia de rotacio da polia A.

15.(FCC)

Em uma bicicleta, o ciclista pedala na coroa e o movimento

¢ transmitido a catraca pela corrente.

A frequéncia de giro da catraca € igual a da roda.

Supondo-se os didmetros da coroa, catraca e roda iguais, respectiva-
mente, a 150cm, 50cm e 60.0cm, o médulo da velocidade dessa
bicicleta, em m/s, quando o ciclista gira a coroa a 80rpm, tem valor
mais proximo de:

a)50 b)72 ¢)9%0 d)110 e) 150

(Adote t=30.)

Catraca
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RESOLUCAO

01.

Resolugao
a) },\‘RA :fu'kn
30-20= f-10 = | f, =60rpm

b) v=28R . f 4 lemque f ;= 30rpm = 0,50Hz2)

v=2.320cm-0,50Hz = | =060 ¢cm/s

02.

Resolugao

a) Na fransmissao de MCU por contato direto entre
engrenagens, sempre ocorre a permuta de senfido de
giro, ou seja, as engrenagens A e C giram de modo
oposto ao de B: anti-horario.

b} No sistema, a engrenagem de menar raio tem a maior
velocidade angular, isto €, a engrenagem C € a que gira
com maior freqiéncia.

c) Para cada volta de A, 16 dentes de cada engrenagem
devem se focar. Como C possui 8 dentes, ela devera
realizar 2 voltas.

03.

Resolucao
1) Para o sistema coroa-cafraca, temos:
farRa=fy Ry

10-12= fo-4 =| fy=30H:z

2) Como a catraca B é solidaria a roda C, ambas giram
com a mesma freqgiiéncia (3,0 Hz). Devido ao rolamento
da roda C no solo, a velocidade da bicicleta sera
v=2"R. 1, isto é:

p=7,2 nrl,l’:-'

v=2-3 040m- 3,0Hz=
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04.

Resoluciao:

[1]‘_5,!L = IHB

Va _ VB Ya _ Ry

Ra Rpg VB Rg

Alternativa B

05.

Resolucio:

vV, = ‘v"}.

2em/s= 1-’}.

Senaohaescorregamento, os dois discos témamesma velocidade
escalar.

Alternativa B

06.

Resolucan:

Como nao ha escorregamento, tanto a coroa como o pinhio
possuem em suas periferias a mesma velocidade da corrente.

Logo: V=V,

AlternativaE

07.

Resolucio:

Vg 2nRg.fy  Rp 6

=05

Alternativa D
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08.

Resolucao:

V=V

Yy _Yp . D4 1
R 2R wg 2

Alternativa C

09.

Resolucao:

Tempo de A Tempo de B Intervalo entre as partidas
) nR ) 2R
V= Aty V= Atg [=At, — Atg
10007 ; 2000 }
Aty = 0 Atg = 30 I=117s
Aty =157 s Aty =40s

Alternativa B

10.

Resolucao:

Alternativa E
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11.

Resolucan:
12 voltas — 360 dentes

360 dentes — x

40 dentes  — | volta

x =9 voltas

Alternativa C

12.

Resolucio:

1'""1-1 = 1.1 "u"_._\ = A velocidade linear do corredor B € 10%
maior que a do corredor A.

13.

Resolucio:

a) 1R, = iR, = f = ——— = 300 rpm = 5 Hz

by V=R =2nf, . R, =2n. 5.0l = tm/s
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14.

RESOLUCAO:

/A

—%
1II|'IIrF‘

a)  Polias em contato direto giram em sentidos opostos e, portanto, a polia
A gira no sentido hordrio.

b)  Vp=2alyR, =2d,R,

Iy Ry
Tl;_ - _li:
ru
Como RA:ER“:» I‘A: —-i-— = 4.0Hz.

15.

RESOLUCAOQ:

CA _ 0
1y —= —
({4} Rea
[. 15.0
LA - L = [y = 240rpm
80 5 :

240
2 Mpga =T = 240rpm = e rps = 4,0rps

As 2aR
) V= — = — =2nl;R
Al I'y
V=2.30.40.030 (m/s)
V=7.2m's
Resposta: I
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TRANSMISSAO DE MOVIMENTO CIRCULAR

Transmissao de MCU

Em nosso cotidiano, & muito comum observarmos a
transmissao de movimento circular uniforme entre rodas.
Um exemplo & a bicicleta, onde essa transmissao ocorre
entre rodas dentadas (coroa e catraca) através de uma
corrente.

Existern duas maneiras basicas de transmitir movimento
circular uniforme entre duas rodas: por contato direto e
por correia (ou corrente).

1. Por contato direto

CQluando uma roda girante toca perifericamente uma outra
roda, sem que ocorra escorregamento relativo, ela
transmite sua velocidade linear (T') periférica a outra, que
passa a girarim sentido contrario.

Caso os raios das rodas sejam diferentes, suas
velocidades angulares e, portanto, suas freqiéncias serao
diferentes. Isso ocorre pelo fato de os pontos da periferia
de cada roda terem a mesma velocidade linear (TV).
Observe a demonstracdo a seguir, tomando por base as
rodas A e B esquematizadas acima.

ity M, - R R
. . (= ARy =g "Ry
':.-F:‘J:F“'f\ﬂl

2nfy-Ry =2n fy- Ry

..rﬁ.'R.i\ = fH'Rn J

Como o produto £.R & o mesmo para as duas rodas,
quanto maior for o raio da roda, menor sera sua
frequéncia, ou seja, a freqléncia de cada roda é
inversamente proporcional ac seu raio.
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2. Por correia ou corrente

Quando uma roda girante € ligada a uma outra roda
através de uma correia que as contorna perifericamente,
ela transmite sua velocidade linear (¥') periférica a outra
pela correia (elemento transmissor). Nesse arranjo, as
rodas giram no mesmo sentido.

. A
8 v__.’_—
R' ) RA D
Dy @,
v

v
Pelo fato de as rodas envolvidas pela correia possuirem a

mesma velocidade linear periférica, chega-se a mesma
relacao raio-frequéncia do caso anterior, isto é:

I

faRa = fy' Ry
E importante salientar que em ambos os casos de
transmissao costumame-se usar rodas dentadas
(engrenagens) cujos dentes se acoplam entre si quando
em contato ou se encaixam nos elos da corrente de
ligacao, para nao haver deslizamento ou escorregamento.

Resumo
Transmissao de Velocidade Linear

'U=(I)A<RA =u)u'Rn

Relagdo Fundamental
JarRa= fy' Ry
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